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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO
 

Venho, nos termos do artigo 20, inciso XVI da Constituição do Estado de São Paulo em conjugação com
o artigo 166 da XIV Consolidação do Regimento Interno, requerer seja oficiado ao Secretário de Ciência,
Tecnologia e Inovação, Senhor Vahan Agopyan, a presente requisição de informações.
 
 
 
Considerando que, a Universidade de São Paulo (USP) é uma instituição de ensino superior pública,
mantida pelo Estado de São Paulo.
 
Considerando que, segundo notícias do jornal da USP, o orçamento da universidade aprovado para 2023
foi de R$ 8,4 bilhões, dos quais R$ 7,5 bilhões referem-se a repasses do governo estadual paulista;
 
Considerando que, também segundo o jornal da USP, o ano de 2022 registrou recorde no fenômeno
chamado de “fuga de cérebros”, que se refere à saída de profissionais brasileiros qualificados para buscar
melhores oportunidades de trabalho e acadêmicas em outros países;
 
Considerando que a fuga de cérebros pode acarretar um problema para o desenvolvimento do Brasil e
pode significar uma perda no retorno do investimento educacional do Estado;
 
Considerando que, conforme informações disponíveis no site da Universidade de São Paulo (USP) , o
primeiro-ministro do Reino dos Países Baixos (Holanda), Sr. Mark Rutte, participou de uma sessão de
palestra especial com os discentes e docentes da referida universidade, no dia 8 de maio de 2023, as 15h
às 16h30, promovida pela USP, pelo Consulado Geral do Reino dos Países Baixos em São Paulo e pelo
Netherlands Point of Entry, com a finalidade de oferecer informações sobre “por que e como iniciar sua
carreira na Holanda”, pergunta-se:
 

Qual a motivação, em detalhes, para a realização de evento de apresentação do primeiro-ministro

da Holanda aos discentes e docentes da USP?

Quais outros países já promoveram eventos objetivando  de mesma natureza ou semelhante na

USP?

O governo holandês ofereceu alguma contrapartida para a realização do evento?

De que forma justifica a aplicação de recursos públicos para essa destinação?

Quais são os ganhos para produção de conhecimento no Estado de São Paulo ou no Brasil ou

quais as vantagens de qualquer outra natureza, com o fato dos melhores cérebros da universidade

desenvolverem suas atividades na Europa?

Quando o governo holandês concedeu incentivo de estudo para os discentes ou docentes da USP

na última década? Caso positivo, quais foram os valores?

Há discentes e pesquisadores da USP que se estabeleceram na Holanda, por intermédio de

convênios para realização de pesquisas? Qual o número?

Nos convênios existentes com universidades holandesas, caso existentes, como é tratada a

propriedade intelectual? Há diretrizes que regem a propriedade intelectual da pesquisa?
 
 
 
 

JUSTIFICATIVA
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A Universidade de São Paulo (USP) é uma instituição de ensino superior pública, mantida pelo Estado de
São Paulo, Foi criada pelo Decreto 6.283/1934 com a finalidade de: promover, pela pesquisa, o progresso
da ciência; transmitir pelo ensino, conhecimentos que enriqueçam ou desenvolvam o espírito, ou sejam
úteis à vida; formar especialistas em todos os ramos de cultura, e técnicos e profissionais em todas as
profissões de base científica ou artística; realizar a obra social de vulgarização das ciências, das letras e
das artes, por meio de cursos sintéticos, conferências palestras, difusão pelo rádio filmes científicos e
congêneres.
 
Seus objetivos cumprem assim com a perspectiva da Constituição Federal de 1988, segundo a qual um
dos objetivos fundamentais da nação é o desenvolvimento nacional (art. 3º, II) e a educação é um direito
social fundamental (art. 6º), de dever do Estado (art. 205), a ser viabilizado por meio de todos os entes
federativos (art. 23, V).
 
Segundo notícias do jornal da USP, o orçamento da universidade aprovado para 2023 foi de R$ 8,4
bilhões, dos quais R$ 7,5 bilhões referem-se a repasses do governo estadual paulista. Nesse contexto, a
USP qualifica-se como uma grande destinatária de recursos públicos estaduais,  pelos quais tem a
responsabilidade de dar a apropriada destinação – seguindo os objetivos da Constituição e do Decreto
6.283/1934.
 
Nesse contexto, é relevante salientar que nas últimas décadas o Brasil sofre crescentemente com o
fenômeno chamado de “fuga de cérebros”, que se refere à saída de profissionais brasileiros qualificados
para buscar melhores oportunidades de trabalho e acadêmicas em outros países. Mas, segundo o jornal
da USP, o ano de 2022 registrou recorde desse fenômeno.
 
Embora a busca de oportunidades no exterior possa ser positiva do ponto de vista individual, o fenômeno
coletivo pode representar  um grande problema para a sociedade brasileira em alcançar  o objetivo
constitucional fundamental do desenvolvimento nacional, como também entende Isaac Roitman, professor
emérito da Universidade de Brasília, pesquisador emérito do CNPq e membro da Academia Brasileira de
Ciências. Afinal, esse desenvolvimento logicamente depende da contínua produção de conhecimento,
trabalho e ciência da sociedade, principalmente pelos seus profissionais e indivíduos mais qualificados de
forma técnica e/ou intelectual. Com a ida dessas pessoas qualificadas para o exterior, o Brasil tem seu
desenvolvimento estagnado acaba ocorrendo frequentemente uma perda (do ponto de vista social) no
retorno do investimento educacional do Estado.
 
Desse modo, foi recebida com surpresa a notícia de que a própria USP estaria promovendo evento que
incentiva a fuga de cérebros para os profissionais e educadores que ela mesmo agrega. Conforme
informações  disponíveis  no  site  da  universidade,  o  primeiro-ministro  do  Reino  dos  Países  Baixos
(Holanda), Sr. Mark Rutte, participou de uma sessão de palestra especial com os discentes e docentes da
referida  universidade,  no  dia  8  de  maio  de  2023,  as  15h  às  16h30,  com a  finalidade  de  oferecer
informações sobre “por que e como iniciar sua carreira na Holanda”.
 
Nessa perspectiva, por todo o contexto já oferecido, é preocupante que tal evento esteja ocorrendo
realmente com essa finalidade, o que, se confirmado, poderia constatar a ocorrência de uma falta de
moralidade com o emprego do dinheiro público e a responsabilização administrativa e/ou cível  dos
responsáveis.
 
Por todo o exposto justifica-se a formulação do presente requerimento de informações, de modo que o
Reitor  da USP,  Sr.  Carlos Gilberto  Carlotti  Junior,  possa esclarecer  de fato  e  em detalhes,  qual  a
finalidade e o conteúdo do evento promovido na universidade com o Sr. Mark Rutte e qual a justificativa
geral para a realização de tal evento em face dos objetivos da Universidade, da Constituição Federal e,
especialmente, da moralidade no emprego dos recursos públicos recebidos pela Universidade – de modo
a confirmar ou afastar suspeita de ingerência no comando da USP.
 
 
 
 

Maurici
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